

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 152 (5237)

Вторник, 17 августа 1937 года

Год издания XVIII

## ЗАВТРА—ДЕНЬ АВИАЦИИ

Авиация капиталистического мира—средство разрушения и смерти. Советская авиация—орудие обороны отечества трудящихся и победоносного социалистического строительства!

## ДЕНЬ НАШЕЙ СТРАНЫ

### ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ НОРМАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ ПО КАНАЛУ МОСКВА—ВОЛГА

МОСКВА, 16 августа. (ТАСС). Пятнадцатого августа исполнился месяц со дня открытия нормального пассажирского и грузового движения на канале Москва—Волга. В течение первого месяца эксплуатировались пассажирские линии: Московский северный порт (Химки)—Калинин и Московский северный порт—Комсомольская (четвертый шлюз канала). На днях на канале открыта новая—третья пассажирская линия: Дмитров—Большая Волга. С 19 августа открываются еще две новые пассажирские линии. К 15 августа по каналу было перевезено 189.500 пассажиров, 121.000 тонн различных грузов. От берегов Волги по каналу вымучены баржи с лесными материалами. Перевозки грузов через канал свидетельствуют о рентабельности канала.

### В РЯДЫ ОКДВА—НА МЕСТО ЗЕМЛЯКА, ПОГИБШЕГО НА Боевом ПОСТУ

СИМФЕРОПОЛЬ, 15 авг. (ТАСС). 30 июня при обстреле японско-манчжурскими бандитами нашего пограничного катера на реке Амур смелый храбрый наш комсомолец—краснофлотец Андрей Иванович Костенко—один из лучших активистов колхоза «Красная заря», деревни Ново-Николаевки, Маяк—Салынского района, Крымской республики. Вместе с ним погиб на боевом посту комсомолец Воненко из деревни Агибей, Ленинского района, Крымской АССР. Командование воинской части, в которой служили Костенко и Воненко, прислало на родину погибших письмо, в котором пишет: — Товарищи Воненко и Костенко—комсомольцы, прекрасные специалисты, младшие командиры—сверхгерои. Очень велика и тяжела наша потеря.

Это письмо было зачитано на собрании колхозников артели «Красная заря». Большой колхозный клуб был переполнен. Память погибших почтительно устанавливали. Затем слово попросил колхозник Шпеняцкий, призванный в этом году в ряды Красной Армии. — Я буду проситься в ту часть,—сказал Шпеняцкий,—где служили мои товарищи Костенко и Воненко. Хочу заменить отпавших пограничников на боевом посту. Собрание решило просить о принятии одного из лучших колхозников—Шпеняцкого—в ту часть Особой Краснознаменной Дальневосточной армии, где служил Костенко. Районные организации и колхоз позаботились о матери Костенко—Видюки Михайловне. Колхоз выделил ей единственное пособие. Районком отпущены средства для ремонта ее дома.

### ПЕРВЫЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД РАБОЧИХ ТЯЖЕЛОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ

В Москве открылся первый Всесоюзный съезд профсоюза рабочих тяжелого машиностроения—первый съезд профсоюза, созданный после VI пленума ВЦПС. В почетный президиум, под бурные овации, съездом выбраны товарищи Сталин, члены Политбюро ЦК ВКП(б) и товарищи Жданов, Ежов, Хрущев, Димитров, Тельман, Хозе Диас. Съезд обсудит отчетный доклад ЦК профсоюза рабочих тяжелого машиностроения и ревизионной комиссии, доклад о работе союза по социальному страхованию, избереет руководящие органы профсоюза и выберет делегатов на предстоящий Всесоюзный съезд профсоюзов. На съезд прибыло 172 делегата.

### ОБЩЕГОРОДСКОЕ ПАРТСОБРАНИЕ

19 августа, в 7 час. вечера, в Доме Красной Армии, состоялось общегородское партийное собрание. Повестка дня: 20-летие шестого съезда партии. Секретарь ГК ВКП(б) В. КУЖЕЛОВ.

### ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРЕЛЕТОВ МОСКВА—СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА

Как вчера сообщалось, перелет героя Советского Союза т. С. А. Леваневского на самолете «СССР-Н-209» протекал в очень трудных атмосферных условиях. Самолету из-за высокой сплошной облачности приходилось лететь на большой высоте, до 6000 метров. В 14 часов 32 минуты вывел из строя один из моторов, и самолету пришлось снизиться до 4600 метров. С тех пор полных радиотрансляций с самолета не принято. Из принятых отрывков телеграмм известно, что самолет еще некоторое время продолжал путь. Можно думать, что, вынужденный лететь в облаках, самолет мог подвергнуться обледенению, что привело к вынужденной посадке на лед. Условия льда в районе полярных и северных полюсов и за ними являются сравнительно благоприятными для такой посадки. Все полярные радиостанции продолжают непрерывно слушать на волне самолета. Несколько раз радиостанции слышали работу на волне самолета т. Леваневского, но из-за слабой слышимости ничего достоверного принять не удалось.

Экипаж самолета «Н-209» обеспечен продовольствием на полтора месяца, а также палатками, спальными мешками, теплой одеждой и оружием. Обудив положение, Правительственная комиссия приняла ряд мер для немедленного оказания помощи. Помощь организуется в двух направлениях: в восточном и в западном секторе Арктики. По восточному сектору, со стороны Чукотского полуострова, приняты следующие меры: 1. Ледоколу «Красин», находящемуся у берегов Чукотского моря, дано приказание немедленно направиться к мысу Шмидта, где находится авиабаза Глазевморфлота, взять на борт три самолета с экипажами и горючим, направиться в район мыса Барроу на Аляске и оттуда на север, насколько позволят льды, где и служить базой.

### ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРЕЛЕТОВ МОСКВА—СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА

Правительственная комиссия по организации перелетов Москва—Северная Америка сообщает, что в течение 15 августа, несмотря на тщательные наблюдения, не удалось установить связи с радиостанцией самолета «Н-209». Отдельные станции СССР и Аляски временно нежно слышали работу на волне самолета, но нет уверенности, что работа именно его радия. Работы по оказанию помощи, о которых вчера сообщалось, продолжаются.

### ГОЛОВИН ЛЕТИТ НА ОСТРОВ ДИКСОН

Четырнадцатого августа герой Советского Союза П. Г. Головин на самолете «СССР-Н-206» вылетел из Москвы в Краснодар, где он должен был работать на енисейской авиалинии Главного управления Северного морского пути. В этот же день тов. Головин прилетел в Казань. Еще не зная о решении правительства об оказании помощи самолету тов. Леваневского, тов. Головин послал Правительственной комиссии следующую телеграмму: «Экипаж самолета «Н-206» считает товарищеским долгом предложить свои услуги для участия в поисковых операциях на нашем самолете в пределах наших возможностей».

### Розыски самолета „Н-209“

НЬЮ-Йорк, 14 августа. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед пресс, три самолета совершили полет из Фербенкса на поиски советских летчиков на самой Аляске. Один самолет «Локхид электры» был зафрахтован т. Беляковым. Самолет пилотировал Джо Кроссон. На борту самолета находились также специальный корреспондент «Правды» т. Хват. Этот самолет совершил полет на север до острова Флэксман и, не обнаружив самолета «Н-209», вернулся в Фербенкс. Второй самолет «Фэйрчайлд» (пилот Роббинс и второй пилот Армистед, принимавший участие в спасении челюскинцев) производил розыски к северо-западу. Самолет покрыл расстояние в 400 километров, после чего вернулся в Фербенкс. Третий самолет «Фэйрчайлд» (пилот Мэррей Стюарт) совершил полет на северо-восток и после безуспешных поисков вернулся в Фербенкс. На борту самолета находились также т. Смирнов. В розысках экипажа «Н-209», изъяв желание принять участие известный летчик Маттерри.

### В ВОСТОЧНОМ ПОЛУШАРИИ

Новые координаты дрейфующей станции. Дрейф станции «Северный полюс» продолжается. Вчера днем зимовщики сообщили о новых координатах: 87 градусов 10 минут широты и 1 градус восточной долготы. В 13 часов над станцией отмечена полная облачность с небольшими просветами. Облака шли на высоте 600 метров. Видимость—4—10 километров. Температура—3 градуса ниже нуля.

### Организованно, быстро и без потерь убирать урожай

На колхозных полях Томского района носился отличный урожай озимых. Сухая ясная погода последних дней ускоряет созревание и яровых хлебов. Это требует исключительной организованности всех уборочных работ.

В первую декаду августа уборка шла явно неудовлетворительно. Только единицы колхозов с первого дня выхода в поле добились необходимых темпов косовицы. Колхоз «Искра», например, на 10 августа убран 29 процентов посева яровых и озимых. Но большинство колхозов убирают хлеб медленно, а некоторые колхозы уборку озимых начали с опозданием.

Это внушает серьезную тревогу за судьбу обильного урожая. Ход уборки показывает, что основная причина медленных темпов кроется в плохой организации подготовки уборочных работ со стороны городского земельного отдела, руководителей МТС, сельсоветов и колхозов. Как на один из примеров, можно указать на колхоз «Путь батрака», Верхотурского сельсовета. Этот колхоз к уборке не подготовился. В разгар уборки машины были еще не отремонтированы. Понятно, что это сказалося с первых дней косовицы. К тому же председатели колхоза Семенов без особой надобности часто ездили в город, мясостоявал, оставляя колхоз без руководства.

Сейчас все внимание должно быть обращено на организацию руководства людьми, на полное использование всех машин на уборке. В ряде колхозов есть попытки, ссылаясь на погодный хлеб, не спешить убирать машинами, а жать его серпами. Колосоподъемники все еще не применяются. А между тем применение колосоподъемников значительно ускорит уборку полевого хлеба.

Исключительное значение при уборке имеют комбайны. Для комбайнов необходимо выделить лучшие участки посева зерновых культур, на которых нет сорняков. Однако имеются сигналы о том, что для комбайнов выделяются засоренные массивы. В колхозе имени Ворошилова, Лучановского сельсовета, обслуживаемом Томской МТС, председатели правления Попов Иван отдал комбайну полосы ржи, заросшие сорными травами. Между тем, в этом колхозе имеются участки чистого хлеба, но они убираются простейшими машинами.

В этом колхозе рожь уже носила для комбайновой уборки, но комбайн не работает, потому что дирекция МТС своевременно не завезла горючее. Надо решительно пресекать малейшие попытки помешать использовать комбайны. Необходимо обратить внимание на обслуживание комбайна и трактора. Только при этом условии будет выведено основное—правило высокого уровня механизации уборки.

Вслед за косовицей должны идти молотбы и хлебоставки государству. Организация хлебоставки в срок будет зависеть от успехов уборочных работ. Но до последних дней молотбы в колхозах не органи-

зованы. Руководители колхозов проглядывая, что кулацкие элементы пытаются заткнуть начало молотбы.

В том же колхозе «Путь батрака», Верхотурского сельсовета, пять дней назад было скошено десять процентов колосовых, а тока для молотбы еще не были готовы. Уже один этот факт говорит о том, что, оттягивая обмолот и хлебоставку, колхоз может понести большие потери. Ссылка на «сырой» хлеб и «мокрую» солому есть, но это knee, как враждебная агитация, против которой надо бороться самым решительным образом.

Последние дни стоит теплая погода, и малейшее промедление обмолота скошенного хлеба может повлечь за собой большие потери зерна при перевозке снопов. Поэтому неслепленная организация молотбы является сейчас неотъемлемой задачей уборки без потерь.

Кроме того, не надо забывать, что колхозы нашего района в этом году должны значительно расширить посевные площади озимых культур. Поэтому немаловажное значение имеет заготовка семян для осеннего сева. Только при этом условии озимый сев будет проведен в ранние сроки, что даст новое повышение урожайности, новое повышение зажиточности колхозов и колхозников.

Во многих колхозах развернулось социалистическое соревнование имени 20-летия Великой социалистической революции. Лучшие люди колхозов с первых дней выхода в поле дают высокую производительность труда. По решению последнего пленума Крайисполкома дляощрения ударников социалистического сельского хозяйства в каждом колхозе должен быть создан премиальный фонд. Но на деле ударники и ударницы колхозов неощраиваются.

В колхозе «Путь к социализму», Кузовлевского сельсовета, вазальница тов. Хромина Агафия выполняет норму на 300—400 процентов. И правление не только ее не премировало, а даже не ведет борьбы с кулацкой агитацией, направленной против ударницы Хроминой. Такое отношение правления к ударникам служит только на руку классовым врагам.

Партия и правительство создали все необходимые условия для образцовой уборки. Но надо иметь в виду, что богатый урожай ударника несет ответственность МТС, города, сельсоветов и правлений колхозов за являющуюся организацию всех уборочных работ. Мы боремся за то, чтобы собрать высокий урожай, не туская на ветер ни одного килограмма. Всяким проявлениям оппортунистического благодушия и либерального отношения к виновникам плохой организации уборки должен даваться беспощадный отпор. Речь идет об интересах государства в целом, об интересах зажиточности колхозов и колхозников. Поэтому все силы—на образцовую уборку урожая, на четкое выполнение в срок обязательств перед государством.

### Лишение свободы за порчу склада семенного зерна

ПЯТИГОРСК, 14 августа. (ТАСС). Председатель колхоза «Великий Октябрь», Туркменского района, Головин и бухгалтер колхоза Протвин составили сортовое свидетельство, указав в нем, что сортовая чистота пшеницы 95 процентов. Между тем по акту апробации пшеница была забракована, как имеющая сортовую чистоту 54 процента. Это забракованное зерно в количестве 137 центнеров было сдано в Благодарненский элеватор Заготзерно. Там его ссыпали вместе с сортовым зерном первой и второй категории. В результате преступных действий руководителей колхоза свыше 9000 центнеров сортовой пшеницы превращено в брак, негодный для семенных целей.

### ХРОНИКА

Президиум ЦИК СССР утвердил заместителем народного комиссара тяжелой промышленности тов. Ингермана С. З.

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета постановил утвердить тов. Чесюкова Семёна Алексеевича народным комиссаром здравоохранения РСФСР.

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета постановил утвердить тов. Вахрушева Василия Васильевича народным комиссаром местной промышленности РСФСР.

Прокурор СССР т. Вышинский предложил привлечь виновников порчи семенного зерна к уголовной ответственности.

На днях в селении Летняя ставка, Туркменского района, состоялся суд, приговоривший председателя колхоза Головина к двум годам лишения свободы, бухгалтера Протвина—к трем годам.

Б уголовной ответственности привлекаются директор Благодарненского элеватора Сургуев, технорук элеватора Алейников, которые приняли зерно от колхоза «Великий Октябрь», не сверив данные сортового свидетельства с актом апробации.

та восстановилась освобождать тов. Сергеева Петра Григорьевича от обязанностей народного комиссара здравоохранения РСФСР, в связи с переходом его на другую работу.

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета постановил утвердить тов. Вахрушева Василия Васильевича народным комиссаром местной промышленности РСФСР.



Столица Советского Союза. На снимке: здание Ленинградского конзема на Комсомольской площади в Москве. (Совзфото).

### СНИЗИЛИСЬ ЦЕНЫ НА КОЛХОЗНЫХ РЫНКАХ

МОСКВА, 16 августа. (ТАСС). Отобсуду сообщают, что в связи с хорошим урожаем наблюдается снижение цен на рынках. В Ереване продолжается снижение цен на овощи и фрукты. Килограмм помидоров стоит 30—40 копеек вместо 1 рубля. За 1 рубль можно купить полтора десятка баклажанов. Цена на виноград с 4 рублей снизилась до 2 рублей за килограмм. Богатый урожай овощей и фруктов в Белоруссии вызвал обильный приток продуктов в города республики. Снизились цены на яйца, молоко, мясо. На рынках Могилева мясо высшей упитанности продается по 6 рублей за килограмм, яйца—3 р. 50 к. десяток, молоко—55 копеек за литр. Рынки города буквально завалены фруктами. Группы лучших сортов продаются по 1 р. 50 к. за килограмм.

### Иностранные гости в СССР

БАКУ, 14 августа. (ТАСС). Члены XVII Международного геологического конгресса пятый день детально знакомятся с нефтяными месторождениями Азербайджана. Гигантские нефтяные богатства республики, новые советские промышленные объекты, благоустройство рабочих поселков производят огромное впечатление на иностранных гостей. В Бивагадах (Бироневе) геологи с особым интересом изучали редкое геологическое явление—выход нефтяных пластов на поверхность земли. 13 августа гости наблюдали исключительное зрелище—действие грандиозного грязевого вулкана Джобата.

### Министр здравоохранения Франции в Киеве

КИЕВ, 14 августа. (ТАСС). В Киев прилетел министр здравоохранения Франции г. Марк Рюкар с женой и сыном. Министра встретили и. о. уполномоченного Наркомздрава при правительстве УССР т. Новикович и и. о. наркомздрава УССР т. Калицкий и др. Рюкар и Калицкий обменялись приветственными речами. В Киеве французский министр ознакомится с научными и лечебными учреждениями, осмотрит достопримечательности города, посетит один из пригородных колхозов.

### ВСЕСОЮЗНЫЕ СТРЕЛКОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ДИНАМОВЦЕВ

МОСКВА, 16 августа. (ТАСС). Уже несколько дней на мытищинском стрельбище спортивного общества «Динамо» (под Москвой) идут седьмые всесоюзные стрелковые соревнования динамовцев. В соревнованиях участвует свыше 50 лучших стрелков. В числе их—известные рекорсмены товарищи Титов, Шешуков, Писаренко, Трапиков, Устинович, Шугаев и другие. В программе входят стрельбы из боевой винтовки, малокалиберной, малокалиберной пистолета и револьвера «паган». В финал с одинаковым числом попаданий (восемнадцать из восемнадцати возможных) вышли Шугаев, Фляк, Титов, Шешуков.

### РАСТЕТ КРАЕВАЯ СЕТЬ АЭРОЛИНИЙ

С каждым годом в Западной Сибири растет сеть воздушных линий местного значения. Сейчас из далекого Нарыма на самолетах доставляются меха, пушные звери, красная рыба; из глухих приисков Запсибзолото, Хакасзолото перебрасываются пассажиры, ценные грузы, почта; из дальних уголков края доставляются большие, нуждающиеся в срочной медицинской помощи. Протяженность воздушных линий возрасла с 2220 километров в 1930 г. до 7050 в 1937 г. В 1930 году самолеты перевезли 115 пассажиров и около 8 тонн почты. По плану 1937 года самолетами западно-сибирского управления должно быть перевезено 18056 пассажиров и 691 тонна груза. В 1930 году в крае работала только одна линия местного значения: Новосибирск—Кемерово; сейчас их оборудовано пять. (ЗапсибТАСС).

### ГОРНЫЕ БОГАТСТВА АЛТАЯ

Уже полтора месяца в Обиртинском районе комплексная экспедиция Академии наук, состоящая из 7 отраслевых отрядов. Начальник экспедиции т. Расцветаев сообщил о первых результатах работы экспедиции. Колчунский отряд экспедиции нашел крупные месторождения шпата и порфира (ценные поделочные камни) в верховьях реки Белухи. Алтайская яшма в отличие от уральской (орского месторождения) имеет пеструю полосатую расцветку. В районе реки Космы обнаружены залежи медной зелени и флюорит. В Бурайской степи, в долине реки Корчуку, в обломках горных пород в валунах экспедиция встретила частые залегающие медной зелени и свинцового блеска. Находка полиметаллических руд в горах Алтая вконец разбивает ошибочную теорию о рудной бедности Алтая. Разведочные работы по марганцу выполнены на одну треть, но они уже показывают, что запасы марганцевой руды в восточной части марганцевых равнин полуострова миллионы тонн. (ЗапсибТАСС).



Кружок политграмоты при фабрике «Красная звезда» изучает «Положение о выборах в Верховный Совет СССР». Занятие проводит тов. Пустовойтов (второй справа). (Фото Дубровина).

### Изучаем избирательный закон

До отчетно-выборного собрания комсомольская организация горфа... В настоящее время политическая жизнь и пессимизм молодежи в кружке изучают новый избирательный закон и доклад тов. Яковлева.

### Нужна подлинная перестройка партийной работы

Отчетно-выборное собрание партийной организации Куйбышевского района, проходившее в мае, признало работу райкома неудовлетворительной... Секретарь райкома партии тов. Якута признает, что райком не занимался проверкой выполнения решений районного партийного собрания и решений отчетно-выборных собраний первичных партийных организаций.

### В Запсибкрайкоме ВКП(б)

Крайком отметил, что Кемеровский горком ВКП(б), несмотря на указание переловой «Правды» от 19 июля, не побился коренной перестройки агитационной массовой работы... Основные причины неудовлетворительного состояния агитационной массовой работы в Кемерово следующие: 1) Горком ВКП(б) и горрайкомы не проверяли и не утверждали состав агитаторов, т.е. беседчиков, не ведут с ними повседневной систематической работы...

### О ПЛАНЕ ЗЯБЛЕВОЙ ПАХОТЫ ПОД ЯРОВЫЕ ПОСЕВЫ 1938 ГОДА

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР. Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: 1. Утвердить следующий план зяблевой пахоты под яровые посевы 1938 года в колхозах и совхозах по республикам, краям и областям: (в тысячах га).

Table with columns: Республика, край и области; Всего; В совхозах (Наркомсовхозов, Наркомзем, Наркомлищпр.); В колхозах; В том числе в колхоз. МТС. Rows list various republics and regions like RSFSR, Azerbaijan, Bashkir ASSR, etc.

### О РАБОТЕ С ПРИНЯТЫМИ В ПАРТИЮ

Решение Крайкома по докладу Тисульского райкома и парткома первичной парторганизации шахты имени Сталина. Отмечая совершенно неудовлетворительное состояние работы с принятыми в партию по Тисульскому району и первичной парторганизации шахты имени Сталина (гор. Прокловск), Крайком ВКП(б) обязал Тисульский райком и партком шахты имени Сталина развернуть конкретную работу с принятыми в партию, сосредоточив основное внимание на оказании им помощи в деле овладения большевизмом, воспитывая из них подлинных большевиков, умеющих распознавать и уничтожать врага, какой бы маской он ни прикрывался.

### ШИРОКИЙ ПОТОК ТОВАРОВ — НАВСТРЕЧУ БОГАТОМУ УРОЖАЮ

Страна снимает в этом году прекрасный урожай. Он уже поступает на рынок. Амбары полны хлебом. На базарах — масса овощей, фруктов и всяких других продуктов. Цены снижаются с каждым днем. Великая сила организованности социалистического труда, огромный подъем стачановского движения в зерне, борьба миллионов колхозников за реализацию сталинского лозунга: обеспечить в ближайшие годы ежегодное производство семи-восьми миллиардов пудов хлеба... Урожай нынешнего года — яркое свидетельство укрепления мощи колхозного строя.

районы? Заказы районов хорошо известны, возможность выполнения заказов известна не менее хорошо. Только умышленное желание запустить дело, нанести вред стране или исключительная невоворотливость и бюрократизм приводят к тому, что в один район товары залегают больше, чем это необходимо, а в других создают искусственный недостаток отдельных товаров. Все это много примеров. Во втором квартале план реализации рыбы был выполнен по всему Союзу на 115 процентов; в то же время Дальний Восток получил лишь 35 процентов, Красноярский край — 46 процентов плана.

2. Обязать Народный комиссариат земледелия Союза ССР, советы народных комиссаров союзных и автономных республик, краевые и областные исполнительные комитеты: а) в пределах установленного настоящим постановлением плана, обеспечить глубокой пахотой все посевы сахарной свеклы, а также полностью обеспечить зяблевой пахотой посевы пшеницы, зерновых культур, проса, хлопка, льна, чionoпи, подсолнечника, табака, махорки и других технических культур; б) обеспечить обязательную вспашку под зябь на полную глубину площадей, подвергнутых предварительному улучшению; в) обеспечить полное использование МТС в совхозах на

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ. Управляющий делами СНК Союза ССР Н. ПЕТРУНИЧЕВ. Москва, Кремль. 11 августа 1937 г.

### Навстречу второй годовщине стачановского движения

### Лучшие стачановцы завода „Республика“

Товарищ Герасимов и кузнец Борисов являются лучшими стачановцами завода «Республика». Стахановец Борисов все время выполнял различные механические работы, которыми он овладел в совершенстве, и дал ряд рационализаторских предложений, в том числе матрицу для саночных молотков. Сейчас Борисов переброшен на экипировочные работы. За последний месяц Борисов заработал 460 рублей, при ставке в 280 рублей.

### ГОТОВЯТСЯ К СТАХАНОВСКОМУ МЕСЯЧНИКУ

С 1 по 5 августа в инвалидной артели «Рационализатор» проходили целевые производственные совещания с вопросом о подготовке к 20-й годовщине социалистической революции и организации стачановского движения. Лучшие стачановцы артели тт. Вови, Савельев, Калинин и другие уже сейчас выполняют свои производственные задания до 180 процентов. Впереди всех цехов идет грушевый цех, выполняющий план на 139 процентов. А. Ветров.

# ШИРЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ!

## РЕКОРД ВЯЗАЛЬЩИЦ ХРОМИНОЙ АГАФЫ

Хромина Агафья — лучшая станковщица колхоза «Путь к социализму», Кузовлевского сельсовета. На любой работе она перевыполняет нормы.

Сейчас Хромина Агафья вяжет снопы за самоброской. Первые дни она связывала по 400 снопов, затем по 500 и 700. А 13 августа за день она связала 1020 снопов и успела все их составить в сусуны.

Хромину доверяет стахановка Семёнова Анна — член правления колхоза. Она связывает от 600 до 700 снопов в день.

Н. Михонов.

## КОЛХОЗНИКИ СТРЕМЯТСЯ БЫСТРЕЕ УБРАТЬ УРОЖАЙ

По вине правления колхоз имени Барла Маркса вступил в уборочную неорганизованно.

На заседании правления председатель заверил, что третьего августа на хлебоборьбе будут работать шесть машин. На самом же деле в этот день работала лишь одна машина, 4 августа — три машины, и только 6 августа стали работать шесть машин.

В колхозе 104 трудоспособных колхозника, но из них работает в поле лишь 60 человек, остальные заняты на других работах. В колхозе одного только обслуживающего персонала, которому числится 710 трудящейся в месяц, — 21 человек. А когда колхозники заводят речь о том, чтобы пустить на уборку восемь машин, председатель колхоза заявляет: — Нехватает людей!

Колхозники стремятся быстрее убрать богатый урожай. Они знают, что в этом году на трудодни хлеба придется много, надо лишь убрать его во-время и без потерь. Согласно постановлению партии и правительства от 5 июля 1937 года о снижении зернонастонов и натуроплаты МТС, в распоряжении колхоза остается дополнительно 1324 центнера хлеба, что составляет 3,5 килограмма на трудодень. Это водухивляет колхозников на ударную работу.

Все три бригады соревнуются. Ход соревнования освещается в стенной газете. Одним из пунктов социалистического договора стоит изучение «Положения о выборах в Верховный Совет СССР».

10 августа, при проверке договоров социалистического соревнования, оказалось, что впереди идет первая бригада — ею сжато 22,7 гектара ржи. Третья бригада убрала хлеб с 20-ти гектаров, вторая бригада — с 17-ти гектаров.

В. Сартанов, Е. Никулина.



Молотба в колхозе «Красный пахарь», Кузовлевского сельсовета. (Фото Дубровина).

## ЖНЕЦЫ И ВЯЗАЛЬЩИЦЫ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ НОРМЫ

Хороша у нас хлеба, особенно яровые. В уборке озимых мы приступили 7 августа. На 14 августа в нашем проколхозе «Парижская коммуна», Богатевского сельсовета, было убрано 50 процентов площади озимых.

Моя бригада работает неплохо. На жнеца полагается по плану убрать вручную 0,12 гектара, а Понова Лидия и Некрасова Матрена сжигают до 0,20 гектара. Колхозница Стариковой Дарья Ивановна и Грибовской Анастасия Ивановна более чем по 50 лет, а сжигают они вручную по 0,15—0,18 гектара.

На поле работают две жнеицы. Скошенный хлеб валят в снопы 10 женщин. Все они нормы по вазке

снопов систематически перевыполняют. Старикова Татьяна Ивановна, Некрасова Надежда Николаевна и Старикова Фатя навязывают в день по 500—550 снопов.

Но у нас до сих пор имеются и такие колхозницы, которые отказываются от работы в поле или же работают лениво. Взять, к примеру, Старикову Марию Романовну, Платинову Татьяну Прохорю и Попову Елену Петровну. Норму по уборке хлеба вручную они не выполняют, жнут в день только по 0,06—0,08 гектара.

М. А. СТАРИКОВ, Бригадир колхоза «Парижская коммуна».

## ТРАКТОРЫ ПРОСТОЯЛИ ДЕСЯТЬ ДНЕЙ

В пяти колхозах Калтайского сельсовета Томская МТС должна испалать 480 гектаров паров. На 10-ое же августа вспахано всего лишь 90 гектаров. Культивация паров также еще не закончена. Причиной такой плохой работы заключаются в том, что пять тракторов, работающих в этих колхозах, простояли 10 дней за неимением автола.

МТС не обеспечила тракторы автолом. Вся вина работников МТС сваливают на нефтебазу, которая

не отпускает автола для МТС, так как у нее имеется перерасход. Но колхозам от этого не легче. В ближайше для паровашка опять может остановиться, так как автола снова не выдается.

Сейчас в Татташневского сельсовета пришел еще один трактор, но он сразу встал на ремонт. Работники МТС не показываются в Калтайском сельсовете, не проверяют работу своих тракторов.

Александров.

## РАБОТАЮТ НЕОРГАНИЗОВАННО

Колхоз имени Фрунзе, Калтайского сельсовета, уборочную кампанию встретил неподготовленным, и сейчас работа идет неорганизованно.

На 10 августа было убрано 35 гектаров ржи, а по плану надо было убрать 130 гектаров. Бригада по

перевозке хлебонастонок еще не выделена.

12 августа из-за ненастной погоды колхоз стал собираться пахать, но пауги оказались неприготовленными, и колхозники собрались на работу только к обеду.

А. Степанов.

## Обещания оказались пустой болтовней

В первых числах августа на расширенном пленуме Воронинского сельсовета было принято решение: убрать озимую рожь в 4—5 дней, выполнить августовский план хлебонастонок к 25 августа и к этому же сроку закончить носев озимой ржи.

На социалистическое соревнование руководители колхоза «Путь к социализму» вызвали соседний колхоз «Свобода».

Но, однако, дальше этого дело в колхозе «Путь к социализму» не пошло. Все обещания председателя колхоза Цибуна и бригадиров Лосева и Землякова остались пустой болтовней. За шесть дней колхозом было убрано всего лишь 17 гектаров ржи из 93-х.

Также преступные темпы уборочной кампании прежде всего объясняются тем, что председатели колхоза Цибуна и бригадир Земляков и Лосев самоустранились от руководства уборкой.

В колхозе низка трудовая дисциплина. В полевых работах участвует лишь третья часть колхозников, да и те ежедневно простаивают по 3—4 часа, так как бригадир не дает во-время паряды и по три дня не принимают работу.

Есть в колхозе женщины, которые болеют за колхозную работу, но не могут выйти в поле только потому, что куда девать детей. Об яслях правление говорит с марта месяца, но не открывает их.

А. М.

## БЕСЕДЫ ОБ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ЗАКОНЕ

# 5. КАК ПРИ ВЫБОРАХ ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ ТАИНА ГОЛОСОВАНИЯ

На основе Сталинской Конституции избирательный закон вводит тайное голосование при выборах депутатов советов и гарантирует каждому трудящемуся все условия, необходимые для сохранения полной тайны голосования.

До утверждения новой Конституции выборы депутатов советов у нас в стране производились путем открытого голосования. На выборах собраниях вопрос об избрании того или иного выдвигаемого кандидата решался простым поднятием рук.

Как же будет проходить тайное голосование, как избирательный закон гарантирует тайну голосования?

Статьи 71—84 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» устанавливают следующий порядок голосования:

Выборы в Верховный Совет СССР будут производиться в течение одного дня, общего для всего Советского Союза (ст. 71). Голосование будет проходить по избирательным участкам. В каждом избирательном участке будет голосовать не более 1500—2500 избирателей. Это количество голосующих в избирательных участках обеспечивает отсутствие толкотни и спешки, создает возможность серьезного обсуждения выставленных кандидатур в момент голосования.

Каждый избиратель голосует лично. Только в тех случаях, когда избиратель в силу уважительных причин лишен этой возможности (неграмотность, слепота), голосующий может пригласить с собой любого избирателя, который и поможет ему заполнить избирательный бюллетень (ст. ст. 76 и 81).

Порядок голосования советским избирательным законом для всех избирателей устанавливается следующий: ежедневно в течение 20 дней до выборов участковая избирательная комиссия самими различными способами широко оповещает о месте и дне выборов.

В установленный для выборов день с 6 часов утра до 12 часов ночи избиратель являлся в помещенный избирательного участка, где представлял секретарю участковой избирательной комиссии либо паспорт, либо профсоюзный билет, либо колхозную книжку, либо служебное или какое-либо другое удостоверение личности. По предъявлении документа избиратель тут же получал избирательные бюллетени и конверт установленного образца (ст. 78).

Самое голосование производится в отдельной, специально оборудованной для этого комнате в помещении избирательного участка. В этой комнате в момент голосования запрещается присутствовать кому бы то ни было (в том числе и членам участковой избирательной комиссии), кроме голосующих. Если в комнату, отведенную для голосования, допускается одновременно несколько голосующих, то она должна быть оборудована перегородками или ширмами по числу находящихся в ней избирателей.

Получив избирательные бюллетени и конверт установленного образца, избиратель направляется в комнату, отведенную для голосования. В избирательных бюллетенях го-

лосующий оставляет фамилию только того кандидата, за которого он голосует и вычеркивает фамилии остальных кандидатов, указанных в бюллетене.

Заполнив избирательный бюллетень, избиратель вкладывает его в конверт установленного образца, заклеивает конверт и переходит в комнату, где находится участковая избирательная комиссия и запечатанные ящики для голосования. В любой из этих ящиков избиратель лично опускает запечатанный конверт с избирательным бюллетенем (ст. 80).

В 12 часов ночи опускание избирательных бюллетеней в избирательные ящики прекращается. Председатель участковой избирательной комиссии объявляет подачу голосов законченной. Комиссия приступает к вскрытию избирательных ящиков и подсчету голосов.

Избирательный закон предусматривает все необходимое для нравливой организации голосования и сохранения его тайны. Изолированная комната, в которой производится заполнение избирательных бюллетеней, непроницаемый и запечатанный конверт, который избиратель лично опускает в опечатанный ящик — все это делает абсолютно невозможным кому бы то ни было узнать: за кого голосует избиратель.

Огромное значение для сохранения тайны голосования имеет и то, что контроль за проведением выборов осуществляет сам народ в лице избирательных комиссий, составленных из представителей общественных организаций и обществ трудящихся. Советский избирательный закон создает, таким образом, еще одну гарантию, обеспечивающую всякую возможность злоупотребления во время выборов, и на деле оберегает тайну голосования для каждого трудящегося.

В тех буржуазных странах, где тайное голосование формально существует, оно либо фальсифицируется и подделывается. Ни в одной капиталистической стране не существует нет действительной тайны выборов.

«Тайное» голосование в фашистской Германии и Италии организовано таким образом, что фашисты могут немедленно раскрыть тех, кто голосовал против фашистских списков.

В Германии во время комедии «выборов» голосующему вручается бюллетень с фамилиями фашистских кандидатов. В этом бюллетене избиратель обязан проставить крестик, а затем, сообщив свою фамилию и адрес, опустить бюллетень в избирательную урну. Помещения

для голосования обычно переполнены штурмовиками и агентами тайной фашистской полиции. Вся выборная «техника» приспособлена для выявления голосующих против фашистов. Германская тайная полиция устанавливает по почерку и другими способами всех, кто голосовал против Гитлера и других фашистских депутатов, обрушивая затем на «изменников» зверские преследования.

Даже в тех капиталистических странах, где еще сохранились так называемые демократические свободы, тайное голосование путем целого ряда жульнических хитростей является лживо превращено в голосование открытое. В Америке, например, голосующий вкладывает избирательный бюллетень в конверт из прозрачной бумаги и сквозь такой конверт не трудно видеть — за кого избиратель голосует.

В Англии кандидаты, голосующие при выборах, имеют право присутствовать в избирательных участках. Не трудно догадаться, что из этого получается. Безызвестный английский консерватор Уинстон Черчилль в своих воспоминаниях приводит интересную деталь, дающую представление о том, как фальшиво тайное голосование в этой стране. Он пишет:

«После десяти дней (а то и двух недель) всевозможных митингов наступает день выборов. Обычно его проводят в автомобиле. С самого раннего утра до поздней ночи вертятся между избирательными пунктами и комитетом. Кандидату открыт доступ во все избирательные пункты и обычно он пользуется этим правом... Вы наблюдаете за тем, как подходит избиратель, как он получает бюллетени и отходит, чтобы поставить роковой знак. Догадаться, за кого голосует большинство, может и не психолог. Отведенный взгляд или дружелюбный кивок головы говорят то, что вы хотите узнать. (Подчеркнуто нами. Ред.)»

Только в нашей стране победившего социализма избирательный закон создает все гарантии для действительного осуществления тайного голосования. Используя это право, каждый гражданин СССР обязан проявить во время выборов высокую политическую сознательность, чтобы не допустить в совете депутатов трудящихся враждебных и негодных людей, а обеспечить великим народным доверием только лучших людей нашей родины, беспредельно преданных делу партии Ленина — Сталина, непримиримых ко всем врагам коммунизма. («Сов. Сибирь»).

## В ХЛЕБНОМ ЛАРЬКЕ ГРЯЗНО

Хлебный ларек на станции Богатшево представляет из себя небольшое помещение, стены которого зачистаны как в кузнице. В ларьке грязь, пол едва ли когда моется. Полки и ящики неопределенного цвета от грязи. Маргариты хранятся в открытом ящике. Продавец По-

дин вечно ходит в засаленном халате.

Несмотря на то, что ларек открыт уже давно, санитарный надзор железной дороги в ларек ни разу не заглянул.

Д—к.

Ф. КОШЕЛЕВ

# СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ — ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА СССР

Сталинская Конституция победившего социализма зафиксировала, что наше государство является социалистическим государством рабочих и крестьян и в следующем порядке охарактеризовала политическую основу этого государства:

«Статья 2-я. Политическую основу СССР составляют Советы депутатов трудящихся, выраженные и окрепшие в результате свержения власти помещиков и капиталистов и завоевания диктатуры пролетариата».

Советы пережили большую полосу развития. Впервые они представляли собой не государственную власть пролетариата, а орудие революционных рабочих для борьбы против царизма, против буржуазии. История борьбы за Советы — это история борьбы партии Ленина — Сталина за диктатуру пролетариата, за победу социализма. Конечные результаты борьбы за Советы выражены коротко товарищем Сталиным в его речи на первом всекопном совещании стахановцев:

«...Движение за Советы Рабочих Депутатов, начатое в 1905 году ленинградскими и московскими рабочими, привело в конечном счете к разгрому капитализма и победе социализма в одной шестой части мира». Великая Октябрьская социалистическая революция, установившая диктатуру пролетариата, открыла новую форму демократии для подавляющего большинства народа, против кучки эксплуататоров, против

помещиков, капиталистов, кулаков и всех реакционных сил старого общества. Эта высшая, развернутая форма демократии для трудящихся нашла свое выражение в форме советской власти в лице Советов Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов превратилась в ходе своего развития в государственную форму диктатуры рабочего класса в лице Советов депутатов трудящихся.

В первый период своего существования, вплоть до окончательной победы социализма, Советы не могли принять формы Советов депутатов трудящихся, что объяснялось экономическим и политическим положением нашей страны, классовый структура ее населения. В 1924 году, когда была принята окончательная первая Конституция Союза Советских Социалистических Республик, наше хозяйство было многоукладным. Социалистический сектор ухитился и был ведущим, но еще не являлся безраздельно господствующим, как это мы имеем в настоящий мо-

мент. Социалистический сектор был представлен в основном государственными предприятиями и частично кооперативно-колхозными предприятиями. Эти последние имели незначительный удельный вес в народном хозяйстве. В этот период допускалось существование капиталистических элементов при всемерном росте и развитии социалистических предприятий. Промышленность в подавляющей своей части развивалась на социалистической основе, но и в промышленности известную роль играли капиталистические элементы, удельный вес которых равнялся 20 процентам. Техника социалистической промышленности была отсталой и неразвитой. В сельском хозяйстве преобладали мелкие раздробленные бедняцко-средняцкие хозяйства, при относительно значительной роли кулацких элементов. Основные классы переходного периода — рабочий класс и трудящиеся крестьянство — базировались на противоположных основах: пролетариат — на базе крупного социалистического производства, крестьянство — на базе мелкого товарного производства, рождающего непереносимую и в массовом масштабе капитализма. Крестьянство было таким классом, который выделял и не мог не выделять из своей среды капиталистов и капиталистиков. И в этом были повинны не сами по себе бедняцко-средняцкие массы деревни, а мелкобуржуазный характер про-

дукции, в основе которого лежала частная собственность на орудия и средства производства.

В этих условиях интересы борьбы за победу социализма, интересы укрепления союза рабочего класса и крестьянства и обеспечения руководящей роли рабочего класса в этом союзе требовали временного лишения избирательных прав представителей эксплуататорских классов и некоторых преимуществ для рабочего класса при выборах в Советы. Старая советская Конституция предоставляла неодинаковые права жителям городов и сельских местностей при выборах на Съезд Советов Союза ССР. Так, например, по ст. 9 старой Конституции на Съезд Советов Союза ССР в городах избирался один депутат от 25 тысяч избирателей, а в сельских местностях один депутат от 125 тысяч жителей. Это неравенство диктовалось тем обстоятельством, что в составе населения страны преобладали крестьяне, которые вели индивидуальное хозяйство, непрерывно выделяя из своей среды мелких капиталистов-кулаков. Кулацкая прослойка среди крестьянства, будучи значительной по своему составу и враждебной к мероприятиям советской власти, организовала контрреволюционные силы против Советов. Все это требовало укрепления руководящей роли пролетариата по отношению к бедняцко-средняцкому крестьянству для содействия с ним борьбы против эксплуататорских классов. Но и в этот период, когда были введены временные ограничения по линии избирательных прав, наша советская демократия была в миллионы раз демократичнее демократии в любом буржуазном государстве. Процент лишенных избирательных прав не

превышал и тогда, как указывал Ленин, двух-трех процентов.

Лишение избирательных прав эксплуататорских групп населения и некоторое неравенство в избирательных правах сельского населения с городскими жителями сыграли свою положительную роль: укрепились с каждым годом социалистический сектор народного хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, ослаблялись из года в год позиции эксплуататорских классов в нашей стране, выдался их удельный вес в составе населения. Буржуазия (помещики, крупная и мелкая городская буржуазия, торговцы и кулаки) составляла в составе населения в 1913 году 22100 тысяч человек (15,9 проц.), в 1928 году — 6108 тысяч человек (4,5 проц.), в 1934 году в январе месяце 174 тысячи человек — лишь 0,1 проц. Кулачество, как показывают приведенные цифры, было самой многочисленной капиталистической прослойкой среди буржуазии.

Индустриализация страны и коллективизация сельского хозяйства подорвали экономическую основу эксплуататорских классов в нашей стране. Уже в первой пятилетке был завершён фундамент социалистической экономики, а это означало, что вопрос «кто-кого» окончательно и бесспорно был решен в пользу социализма как в городе, так и в деревне. Дальнейшие победы социалистического строительства привели к окончательной и бесспорной победе социализма в СССР. Победа социализма выразилась в

том, что мы ликвидировали эксплуататорские классы, ликвидировали причины, порождающие классовый гнет и эксплуатацию. Переход основных масс крестьянства на коллективное производство, привел к тому, что социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства безраздельно господствуют во всем народном хозяйстве. Изменения в экономике привели к коренному изменению классового состава нашего населения. В стране перестали существовать эксплуататорские классы, ликвидированы коренные различия между рабочим классом и крестьянством.

В результате изменения экономики страны не только ликвидированы эксплуататорские классы, но подверглись коренному изменению рабочий класс, крестьянство и интеллигенция. Рабочий класс перестал быть пролетариатом в прежнем понимании этого слова. Он не лишен орудий и средств производства, а владеет ими совместно со всем народом. Его никто не может эксплуатировать, так как нет класса капиталистов, владеющего средствами производства. Пролетариат в процессе строительства социализма превратился в совершенно новый класс, в рабочий класс, который направляет «советское общество по пути коммунизма». (Сталин).

Крестьянство также стало иным. Оно в своем подавляющем большинстве развивается не на основе мелкого товарного производства и частной собственности на орудия и средства производства, а на основе крупного общественного производства, включающего частную собственность на орудия и средства производства и эксплуатацию человека человеком.

Претерпела коренные изменения и наша интеллигенция. Наша интеллигенция — это не старая заскорузлая интеллигенция, служившая «в своей массе помещикам и капиталистам», а новая, вышедшая в мире интеллигенция, вышедшая из народа, связанная всеми корнями с народом, служащая народу, принимающая активное участие в социалистическом строительстве совместно с рабочими и крестьянами.

Все эти изменения в классовом составе населения нашей страны говорят о том, что «границ между рабочим классом и крестьянством, равно как между этими классами и интеллигенцией — стираются, а старая классовая исключительность — исчезает. Это значит, что расстояние между этими социальными группами все более и более сокращается». (Сталин).

Эти изменения также говорят о том, что падают и стираются экономические и политические противоречия между этими социальными группами. Крестьянство перестало выделять капиталистические элементы. Конституцией допускается развитие только таких индивидуальных крестьянских хозяйств, которые ведут хозяйство на основе личного труда. Следовательно, исключается применение наемного труда и образование предпринимательских хозяйств.

Все эти изменения не могли не найти своего отражения в развитии диктатуры пролетариата, в политической основе СССР — в Советах, как государственной форме диктатуры пролетариата. База диктатуры рабочего класса окрепла и расширилась, выросла роль рабочего класса в развитии нашего социалистического строительства. Советы Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов являются политической основой СССР. (Окончание см. на 4-й стр.).

# НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

(По телеграммам ТАСС за 16 августа)

## Центральный фронт

У Гвадалахар фашисты атаковали позиции республиканцев, но были отброшены. Республиканская артиллерия подвергла усиленному обстрелу неприятельский тыл. К югу от реки Тахо республиканцы обстреливали поезда и грузовики мятежников, затронув их сообщенье в тылу.

14 августа утром республиканские войска неожиданным для фашистов ударом овладели важными позициями у кладбища Брунете. Эти позиции господствуют над железной Брунете. Несмотря на жестокий пулеметный огонь мятежников, республиканские динамитчики провалились до неприятельских позиций и носле краткого сражения выбили мятежников из их окопов. На участке Альверде Тахо была слышна стрельба в лагере мятежников. На сторону республиканцев здесь перешло несколько солдат из мятежных частей.

## Северный фронт

На северном фронте мятежники атаковали республиканские позиции на ряде участков. 6 трехмоторных самолетов фашистов пролетели над Сантандером. Соромено несколько бомб, раненых 18 человек. На астурийском участке республиканская артиллерия, совместно с авиацией, бомбардировала Градо и окрестности. По дороге из Градо 10 республиканских самолетов атаковали скопления фашистских войск. Войска мятежников под усиленным пулеметным огнем республиканских самолетов обратились в бегство. В Бургосе 13 августа республиканские летчики сбросили бомбы на аэродром, где находилось 40 фашистских самолетов.

# Военные действия в Северном Китае

## СООБЩЕНИЕ КИТАЙСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

ШАНХАЙ, 16 августа. (ТАСС). В экстренном издании газеты «Дагунбао» напечатано следующее сообщение, выпущенное в полдень 14 августа представителям китайского командования. 1. Вражеская линия вблизи шанхайского университета на улице Чункин - род и вблизи университета Ци-Цзи на Суйтин-род сегодня, в 5 часов утра, уничтожены нашими войсками. Японский отряд в университете Ци-Цзи численностью до 300 человек уничтожен. 2. На секторе Люэхэ, где наши оборонительные линии непреступны, боев не было. Все попытки врага произвести высадку на этом секторе будут ликвидированы. 3. Моральное состояние наших войск очень высокое, войска решли развивать сегодняшние победы до конца. 4. Мобилизация наших воздушных сил дала чрезвычайно благоприятный эффект. В 10 часов утра шесть наших бомбардировщиков появились над рекой Ванпу и сбросили три бомбы на флагманский корабль «Идзумо» третьей японской флотилии. Здание администрации Нанкин - Шанхайской железной дороги сегодня утром, между 8 часами 45 минут и 10 часов 20 минут повреждено четырьмя попавшими в здание вражескими снарядами. После понесенного поражения враг сейчас сокращает свои линии, концентрируя их на пристани и по берегам реки Ванпу, у конца улицы Янчипу - род. Штаб - квартира японского десанта на Цзянцзян-род эвакуирована, японские контролеры и казармы вблизи штаб - квартиры на Ванпу-род разрушены нашими снарядами. Японцы понесли в момент широких военных действий тяжелые потери. Наши потери незначительны.

## БОИ НА УЛИЦАХ ШАНХАЯ

ШАНХАЙ, 15 августа. (ТАСС). Жизнь Шанхая 13 августа была парализована военными действиями. Началось с того, что 6 японских моряков с автоматами обстреляли китайских часовых на границе Чаена (район Шанхая). Около 8 часов утра группа вооруженных японских резидентов открыла огонь по китайским часовым в районе Северного вокзала. В 9 часов отряд японских моряков пошел наступление на китайские позиции, пытаясь отсунуть китайские войска от линии железной дороги, начиная от Северного вокзала до казарм Ваньбанчан. Китайские передовые части оказали решительное сопротивление. В результате японцы отступили в Хонкю (район Шанхая). Уличные бои продолжались полчасом. В столкновении участвовали 3 японских броневика. С обеих сторон были пущены в ход пулеметы. Японские моряки обстреливались китайскими снайперами из пустых помещений и крыш домов на улицах Хонкю. В 4 часа началась артиллерийская стрельба в районе Северного вокзала. Сопrotивление японскому вторжению оказывает 88 дивизия. 87 дивизия расположена на первой станции от Шанхая. Агентство Домей цуси сообщает, что река Янцзи блокирована китайцами у Цянцзяна (северо-западнее Шанхая). В четырех местах в Хонкю вспыхнули пожары. По завыванию японского морского атташе, китайская артиллерия разрушила в Чаене 3 моста. Девять китайских самолетов бомбардировали японские военные корабли, стоящие на реке Ванпу. Корабли ответили артиллерийским огнем.

## УБИТЫ И РАНЕНЫ ТЫСЯЧИ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ

ШАНХАЙ, 15 августа. (ТАСС). В 4 часа дня 14 августа китайская авиация начала интенсивную бомбардировку района Хонкю и стоянки японских военных судов. Японцы ответили сильным огнем из зенитных орудий, установленных на самых высоких зданиях. Через 30 минут начался воздушный бой между японскими и китайскими самолетами. Воздушный бой закончился около шести часов. Несколько бомб японцами сброшено на помещенье театра, где находилось несколько тысяч китайских беженцев. Сотни грузовиков и пожарных автомобилей развозят в разные концы города трупы убитых мирных жителей. В городе несколько тысяч раненых. Бомбардировке подверглась центральная улица международного settlements Нанкин-род. Бомбы попали в несколько крупных гостиниц. По городу бродят сотни тысяч бездомных беженцев. Вой продолжается в районах Чаена и Цзянцзяна. В нескольких местах вспыхнули пожары.

## ДЕЙСТВИЯ КИТАЙСКИХ БОЕВЫХ САМОЛЕТОВ

ТОКИО, 15 августа. (ТАСС). После открытия японскими военными судами на реке Ванпу сильной артиллерийской огня по китайским позициям, 14 августа, в 9 часов, в бой впервые вступили шанхайские бомбардировщики. Они начали бомбардировать главный штаб японской морской пехоты. Одновременно четыре других китайских бомбардировщика сбросили бомбы на японские военные суда, находившиеся на реке Ванпу. Шесть китайских самолетов бомбардировали район вблизи японского коммерческого училища на Янцзи-род, а затем — здание японского генерального консулата и флагманское судно третьей эскадры. В 11 часов китайские бомбардировщики вновь бомбардировали флагманское судно третьей японской эскадры. В результате бомбардировки, по словам Домей цуси, почти целиком разрушены принадлежавшие японским владельцам две табачные фабрики в квартале Янцзылу. На пароходе «Окинава-мару», принадлежащем японскому министерству связи, убит один матрос и трое ранены. Как указывает Домей цуси, китайские бомбардировщики, подвергшиеся обстрелу из зенитных орудий японских военных судов, ушли невредимыми.

## УСПЕШНЫЕ ДЕЙСТВИЯ КИТАЙСКИХ ВОЙСК

ШАНХАЙ, 14 августа. (ТАСС). Цзянцзянский корреспондент агентства Централ Ньюс передает с фронта, что в безуспешной атаке японцев 13 августа на Тулючэнь (к юго-западу от Тяньцзиня) на Тяньцзинь - Пукоуской ж.-д.) приняла участие также отряд корейских социалистических войск. Атака была отбита китайскими войсками. Японцы были вынуждены отступить, оставив свыше 100 убитых. Китайские войска 14 августа вывели японцев из их позиций в Янвэнчуане (в 4 километрах от Тулючэня). Несмотря на жестокую воздушную бомбардировку, которой японцы подвергли китайские позиции, китайские войска понесли очень незначительные потери. Атака китайских войск 14 августа была около Янвэнчуане, в 24 километрах от Тяньцзиня на Тяньцзинь - Пукоуской ж.-д. Во время стычки с японскими войсками китайцы захватили много вооружения и амуниции. Японские самолеты сегодня произвели несколько налетов на Дачжоу Цзянцзи и Тайвань (все пункты в провинции Шаньдун).

## РАСКРЫТЫ ДВА ЦЕНТРА ФАШИСТСКОГО ШПИОНАЖА

ВАЛЕНСИЯ, 15 августа. (ТАСС). Мадридская полиция раскрыла два больших шпионских центра мятежников. Один центр состоял из видных деятелей испанской фаланги и других правых фашистских партий, а также членов различных религиозных организаций. Все они проникли в батальон химической службы республиканской армии на центральном фронте и занимались шпионажем. Арестовано 40 человек. По делу второго шпионского центра арестовано 29 человек.

Барселонская полиция арестовала двух женщин — германских подданных, у которых найдены большие суммы иностранной валюты и шифрованные документы. Арестованные служили связистами в германской разведке.

## СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ — ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА СССР

(Окончание)

Крестьянских и Красноармейских депутатов по Сталинской Конституции выступают как Советы депутатов трудящихся. Тем самым подчеркивается укрепление Советской власти, расширение ее базы. Основная масса населения нашей страны работает на социалистических предприятиях.

Трудящиеся являются также естественными ремесленниками и кузнецами, не эксплуатирующими чужого труда. Эта прослойка общества пользуется всеми избирательными правами наравне с рабочими и колхозниками. По Сталинской Конституции избирательные права распространены на все население, в том числе и на представителей бывших эксплуататорских групп. Удельный вес их в населении ничтожен. Рост капиталистических элементов в нашей стране исключается. Не только эксплуатация уничтожена, но и причины, ее порождающие. В настоящее время нет надобности лишать «бывших людей» избирательных прав. Диктатура рабочего класса настолько сильна, что не считает нужным сохранять дальше лишние избирательные права представителей эксплуататорских классов.

Партийные организации обязаны бороться за то, чтобы Советы развили своей силой всех врагов — внешних и внутренних — под какой бы маской они ни выступили.

Советы депутатов трудящихся, избранные по Сталинской Конституции — самой демократической в мире, будут твердо блюсти эту Конституцию, не допустят ее нарушения врагами народа. Завоевая об укрепление социалистической системы хозяйства и роста социалистической собственности на орудия и средства производства, охраня этой собственности от врагов, исключительная чуткая забота о нуждах трудящихся нашей страны — основа основ работы Советов депутатов трудящихся.

Нет сомнения в том, что предстоящие выборы попытаются использовать во враждебных социалистическим делам всякого рода окошки улич- тоженных эксплуататорских классов, фашистская агентура германско-японского фашизма в лице троцкистско-правых бандитов, всякого рода церковников и сектантов. Борьба на выборах будет неизбежной. Это возлагает исключительную ответственность на партийные организации в деле подготовки и руководства выборами. Товарищ Сталин предупреждал партийные организации в своем докладе на VIII Чрезвычайном Съезде Советов: «...если народ кой-где и выберет враждебных людей, то это будет означать, что наша агитационная работа поставлена из рук вон плохо, и мы шлоше заслужили такой позор, если же наша агитационная работа будет идти по-большевистски, то народ не пропустит враждебных людей в свои верхние органы. Значит, надо работать, а не хныкать...»

**ГОРСАД** 17 и 18 августа **Звезда**  
**ДВЕ ПОСЛЕДНИЕ ГАСТРОЛИ**  
**КАВКАЗСКОГО АНСАМБЛЯ**  
 Под руководством ВАСО ДАРЬЯЛОВА  
 Начало в 10 ч. вечера. Касса открыта с 6 час. веч. Абонементы действительны 17/18-84, 18/18-11, 25.  
**КИНО им. М. ГОРЬКОГО** Сегодня  
**ТРИ НАДАТЫ**  
 на эстраде зала — ВЫСТУПЛЕНИЕ АРИСТОВ:  
 артистка **Анна А.** — «Жаровые»; 10 телефонов  
 в международном центре;  
 артист **Филиппин А.** (Музыкальный аттракцион)  
 в фоле — концерт МУЗАНСАМБЛЯ  
 Начало сеансов: в 5 ч., 6 ч., 30 м., 8 ч., 30 м. и 10 ч. 30 м. Касса открыта с 3-х час. дня.

**КИНО "ТЕМП"** (Пер. 1936 г., № 4) 17 и 18 августа  
**КАИН И АРТЕМ**  
 Начало сеансов: в 7 ч., 8 ч. 30 м. и 10 ч. Касса с 4 ч.  
**ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ**  
**ПРОДОЛЖАЕТ**  
**НАБОР СТУДЕНТОВ**  
 Техникум выпускает техников землеустроителей.  
 Срок обучения 4 года.  
 Принимаются испытания по русскому языку, литературе, математике, политграмоте, физической географии с 19 по 29 августа.  
 Отделения принимаются без испытаний.  
 Выпускники испытаны в других техникумах, но не принимаются ввиду отсутствия мест, поэтому испытанием не подвергаются.  
 Общежития предоставляются.  
 Заведения с документами направлять по адресу:  
 г. Томск, Мухоморовский переулок, № 2.  
 Дирекция.

**ГОРОНО ПРЕДЛАГАЕТ**  
 всем жителям города и близлежащим районам немедленно вступить в выкупные комитеты из земельного отдела КОГ ИЗ.  
**ПРОДЛЕН НАБОР**  
**В ШКОЛУ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР**  
 при **ТОМСКОМ ГОРЬКОМ** до 1 СЕНТЯБРЯ С. Г.  
 ПРИЕМНЫЕ ИСПЫТАНИЯ — 25 августа с. г.  
 НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ — 1 сентября.  
 Подробности в конторе больницы: Московский тр., № 2.  
**ХЛЕБОСТРОЙ**  
 (ул. Войкова, № 82, рядом с фабрикой карандашной дощечки) требуются **ГРАБАРИ** по своим компетенциям. Оплата по ставкам Крайсправления. Обеспечиваются фуражом по нормам. Тут же нужны **ЧЕРНОБОЯЧНИК**, **ЗЕМЛЕКОПЫ**, **ПЛОТНИКИ**, **ШТУКАТУРЫ**.  
**ВЕТСНАБПРОМ (Томская ветаптека № 6)**  
 ставит в известность своих клиентов, что с 25 августа в томском отделении Госбанка введена расчетному счету № 75 - 1616 будет присвоен новый номер 7506, который подлежит использованию с 25 августа.  
**Томскому лифтерно-водочному заводу «ГЛАСПИРТ»** требуются в ПОСУДНЫЙ и РАЗИВО-МОЕЧНЫЙ цеха **работницы и рабочие** разных квалификаций, в транспортный цех — **ГРУЗЧИКИ**, в строительный отдел — **ЗЕМЛЕКОПЫ**, **РАБОЧНИЕ** по ремонту канализации, **АРМАТУРЩИКИ** и **НАЯРЫ**.  
**Физическая лаборатория Индустриального института** приглашает лицо, желающее занять вакантную должность **ЛАБОРАНТА**. Необходимо иметь по курсу физики. Явиться к проф. Соколову (главный корпус ТИИ, конспект общеобразовательного отделения) ежедневно от 19 до 11 часов.  
**СТРОИТЕЛЬСТВО КУРОРТА КАРАЧИ**  
 на постоянную работу требуются: **ЗЕМЛЕКОПЫ**, **ПЛОТНИКИ**, **ПИЛЬЩИКИ**, **КАЧИНЩИКИ**, **МОЩИЛЬЩИКИ**, **СТРОИТЕЛИ**, **ШТУКАТУРЫ**, **МОЗАИЧНИКИ**, **ОБЛИЦОВЩИКИ**, **СПЕСАРЯ** по центральному отделению. Работе обеспечиваются жильем и возмездием. Адрес: Станция Карачи, Омской ж.-д. стр.-ст. Цапоро курорта Карачи.  
**Утеряно удостоверение**, выданное томским муниципальным управлением на имя Харитоновой Г. Д.  
**Утеряно пенсионное удостоверение** № 98957, выданное на имя Соколовой Петра Тимофеевна.  
**Утеряна круглая печать** 6го куста томгосавтозага.  
**Утеряна пенсионная книжка** № 471, выданная на имя Литова Е. Фемидина Лыля Николаевна.  
**Утеряна справка** с места работы (автобазы Эзерно) и удостоверение на право управления авто-моторными средствами, выданное на имя Софрина Степана Михайловича.  
**Утеряна справка** с места работы (автобазы Эзерно) и удостоверение на право управления авто-моторными средствами, выданное на имя Софрина Степана Михайловича.

**СИБТОРГУ ТРЕБУЮТСЯ:**  
 РАБОТНИК по учету кадров и ДЕЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ. Обращаться в отдел кадров Коммунистического проспекта, № 4, в часы работы.  
**ФАБРИКЕ КАРАНДАШНОЙ ДОЩЕЧКИ** ТРЕБУЮТСЯ **БУХГАЛТЕР, ПОМ. БУХГАЛТЕРОВ и ОПЫТНЫЕ СЧЕТОВОДЫ** Обращаться в главную бухгалтерию.  
**ТОМСКИЙ ГОРМОЛЗАВОД**  
 ставит в известность своих клиентов, что его расчетному счету присвоен номер 5297, который подлежит использованию с 25 августа с. г.  
**„ЗАПИСЬНАБСБЫТ“ ПРОДАЕТ:**  
 (Склад — Коммунистический пр., № 2, тел. № 17. Контора — Коммунистический пр., № 4, тел. № 7-94)  
 Скопленные изделия и чулочные вязаные вещи, инструменты, вязальные машины, оборудование, дачные постройки, лесоса, инвентарь, лесной инвентарь, лодки и др., краски и лаки, различные строительные и др. материалы, проволоку, металл, смолу, дрессировочные и др. инструменты, оловянные и бронзовые изделия и др. строительные материалы.  
**„ЗАПИСЬНАБСБЫТ“**  
**ЧЕРНОБОЯЧНИК** — приглашаем в мастерские, **КОЧЕГАРЫ**, **ПЛОТНИКИ**, и расшивки, **дизельные**, **ОБЩЕИЗЫЧКИ**, **ГРУЗЧИКИ**, **РАСПЕЧАТЧИКИ**, **ЛАБОРАНТЫ-ХИМИКИ**, **ЛАБОРАНТЫ-ЗЕРНОВНИКИ**, **БУХГАЛТЕРА**, **ПОМ. БУХГАЛТЕРА** и **СЧЕТОВОДОВ**. С предложениями обращаться: гор. Томск, Мухоморовская ул., № 46, в контору мукомольных заводов „СОЗЗМУКА“.  
**ПРОДЛЕН НАБОР**  
 в **стоматологический институт** до 20 августа  
 Институт готовит **ВРАЧЕЙ-СТОМАТОЛОГОВ** с высшим медицинским образованием.  
 Срок обучения — 4 года. Подробные условия в приенной комиссии ПТСИ-Коммуны пр., № 33, II этаж.  
**Утеряно удостоверение**, выданное томским муниципальным управлением на имя Харитоновой Г. Д.  
**Утеряно пенсионное удостоверение** № 98957, выданное на имя Соколовой Петра Тимофеевна.  
**Утеряна круглая печать** 6го куста томгосавтозага.  
**Утеряна пенсионная книжка** № 471, выданная на имя Литова Е. Фемидина Лыля Николаевна.  
**Утеряна справка** с места работы (автобазы Эзерно) и удостоверение на право управления авто-моторными средствами, выданное на имя Софрина Степана Михайловича.

**УТЕРЯ ПРОПУСК**  
 на сантехнику „Сибирь“, выданный на имя Феронтов Дмитрия Павловича.  
**ПРОДАЕТСЯ ДОМ**, 1-я Кедровая пер., № 18.  
 Кровать с сеткой ПРОДАЕТСЯ, Чернышова ул., № 18, кв. 11.  
**Железо кровельное** в любом количестве за значительный расценит **ПОКУПАЕТ** контора домостроения. Дворец труда, 3-й этаж, комната 57, телефон 10-19.  
**Меняю КВАРТИРУ** в 16 кв. м. — на 2-3 комнаты в районе вузов. Сретен-Киринская ул., № 14, кв. 11.  
**АРТЕЛИ „ЛИНИИ“ ТРЕБУЮТСЯ:** ОПЫТНЫЙ СЧЕТОВОД, КУЛЬТАССОВЩИК и ПЛОТНИК. Набережная р. Ушайки, № 12.  
**Томской конторе Записьнабсбыта (Водная ул. № 18)** требуются **КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ КАРТОТЕТЧИК - ЦА** и **ВАХТЕР и УБОРЩИЦЫ**. Об условиях зарплатности: Никитинская ул., № 8, в штабе. 2-1  
**Требуется** для проведения паспортизации счетов **инженер или опытный техник**. Овлата по соглашению. Приходить в любое время. Здесь же ПРОДАТСЯ радио-аппарат. Уточнить, Иркутская ул., № 20.  
**Утеряно удостоверение** на право управления авто-моторными средствами, выданное на имя Софрина Степана Михайловича.  
**Утеряно удостоверение** на право управления авто-моторными средствами, выданное на имя Софрина Степана Михайловича.  
**Утеряно удостоверение** на право управления авто-моторными средствами, выданное на имя Софрина Степана Михайловича.